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1. Opis techniczny

1.1. Podstawa opracowania

Projekt opracowano na podstawie:

- zlecenia Inwestora,

- warunkéw technicznych usuniecia kolizji wydanych przez PGE,
- inwentaryzaciji i wizji lokalnej w terenie,

- mapy dc projektowych terenu w skali 1:500,

- obowigzujgcych przepiséw i norm.

1.2. Cel opracowania

Projekt opracowano w celu likwidacji kolizji istniejgcej linii napowietrznej nn oraz
stacji trafo nr 40722 z projektowang rozbudowag drogi gminnej nr 120333E w
miejscowosci Krucice, obr. Tymianka, gm. Strykow.

1.3. Demonta z

Zdemontowac istniejagcg linie napowietrzng nn pokazang na projekcie
zagospodarowania terenu oraz stacje trafo nr 40722.

Zdemontowac¢ stupy przelotowe oraz stupy odporowe wskazane na projekcie
zagospodarowania terenu.

Materiat z demontazu przekaza¢ do magazynu PGE Dystrybucja.

1.4. Wymiana stupéw

Istniejace stupy przelotowe i odporowe wchodzgce w kolizje z projektowang
rozbudowa drogi gminnej zdemontowac i wstawi¢ stupy wirowane typu E (szczegoty
na rysunku E-01) w miejscu wskazanym na projekcie zagospodarowania terenu na
terenie dz. nr ewid. 2. Wykonac¢ uziemienia stupow.

Miedzy nowoustawionymi stupami podwiesié przewdd typu AsXSn 4x35mm?.

1.5. Slupowa stacja transformatorowa

Projektuje sie stupowg stacje transformatorowg typu STSpul2/20-20/100/I wg
opracowania ENERGOLINIA Poznan ,Stupowe stacje transformatorowe 20/0,4kV z
transformatorami o mocy do 400 kVA na zerdziach wirowanych typu STSp(b)".

Zasilanie stacji odbywac sie bedzie istniejagcymi przewodami linii napowietrznej
typu AFL-6 35mm? od strony transformatora. Stacje wykonaé na zerdzi E-12/20.
Posadowienie stupa projektuje sie z ustoju UB.

Zastosowac tancuchy odciggowe typu tO/1, ograniczniki przepie¢ SN typu
POLIM-D24N, podstawy bezpiecznikowe SN typu PBNV-20 2z wkladkami
bezpiecznikowymi typu WGBN17,5 I=6A, transformator TNOSP 15,75/0,42 63kVA
400/20 Yzn5 oraz ograniczniki przepie¢ n.n. GXO — 0,28/5.

Moc z transformatora wyprowadzono za pomoca kabla YAKY 4x120mm?. Kable
wprowadzi¢ do stupowej rozdzielnicy typu RS+W mocowanej na stupie.

Wykona¢ uziemienie wspolne ochronno-robocze. Gtéwny przewdd uziemienia
oraz uziom otokowy wykonac z bednarki 30x4. Elementy konstrukcyjne oraz aparaty
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przytaczaé za pomoca bednarki 25x4 lub linka miedziang 50mm?. Uziom zakopaé na
gtebokosci min. 0,8m w odlegtosci 1m od stupa. Czes¢ naziemng uziomow
pomalowac zgodnie z PN.

1.6. Pomiar enerqii elektrycznej

Pomiar rozliczeniowy energii elektrycznej zostanie zrealizowany jako ukiad
potposredni pomiaru. Uktad ten skiadac¢ sie bedzie z przektadnikdéw prgdowych IMSa,
listwy WAGO oraz licznika pomiaru energii czynnej i biernej. Licznik pomiaru energii
zlokalizowany zostanie w przedziale pomiarowym nastupowej rozdzielnicy nn.
Szczegobty na schematach.

UWAGA!!

Przektadniki dobrano do maksymalnej mocy transformatora dla zaprojektowanej

stacji (100kVA).

1.7. Technologia prowadzenia prac

1. Odtaczy¢ napiecie zasilajgce na odigczniku nastupowym SN (stup
poprzedzajacy stacje).

2. Zdemontowa¢ infrastrukture energetyczng wskazang na projekcie
zagospodarowania terenu. Materiat z demontazu przekaza¢ do magazynu
PGE.

3. Ustawi¢ projektowane stupy wirowane typu E w miejscu wskazanym na

projekcie zagospodarowania terenu (szczegoéty na rysunku E-01).

Przeprowadzi¢ montaz stacji trafo na nowoustawionym stupie wirowanym.

Podwiesi¢ przewdd samonosny typu AsXSn 4x35mm2 pomiedzy

nowoustawionymi stupami nn.

Podac napiecie zasilajace.

Przeprowadzi¢ pomiary kontrolne instalacji i doprowadzi¢ teren do porzadku.
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1.8. Ochrona od pora zen pradem elektrycznym.

Jako ochrone przed porazeniem prgdem elektrycznym zaprojektowano szybkie
wytgczanie zasilania. SieC pracuje w ukitadzie TN-C. Rezystancja uziemienia nie
moze przekroczy¢ 10Q.

1.9. Zalecenia ko Aacowe.

Cato$¢ prac powinna by¢ wykonywana przez osoby posiadajgce stosowne
przeszkolenie i powinna by¢é nadzorowana przez osoby posiadajgce odpowiednie
uprawnienia do kierowania robotami.

Roboty muszg by¢ wykonane zgodnie z Polskimi Normami, polskimi przepisami i
wytycznymi zawartymi w niniejszym opracowaniu

Zastosowane materialy muszg posiadaé wilasciwe atesty 1 Swiadectwa
dopuszczenia do stosowania w Polsce.



1.10. Obliczenia techniczne

ANE:
Napiecie gorne transformatora U, = 1575kV

Napiecie dolne transformatora U, = 420kV

Napigcie znamionowe wysokie U, =15kV

Napiecie znamionowe niskie U , = 04kV

Znamionowe straty w stanie obcigzenia AP, = 175kKW,

Napiecie zwarcia u, = 4%

Moc pozorna transformatora S; =100kVA

Moc zwarciowa S,, = 250MVA.

Wspotczynnik sity elektromotorycznej c,,, =1 dla napiecia 400V, c,, =11 dla
napiecia 15kV,

YV VVV VYV VVVYVQ

> Reaktancja jednostkowa linii: napowietrznej X'= 0’3k£' kablowej X'= 0,08k£
m m

m
Q [nm?

> Konduktywnos¢ przewodow: Aluminium y =35 miedz y =56

Qlmm?’
Parametry zwarciowe systemu elektroenergetycznego:

2 2

Z,, = e W [EU”] =0,000704),
SKQ Uy

Xy = 0995(Z,, =0,00070048,

R = 010X, = 0,00007008Q.

Parametry zwarciowe transformatora:

= O 0,0175,

S,
u, =+/UZ —uz =0,03596

X, r = Uy B=L =0,0634%) ,

Ug

N

S,
2
Rer = Ug S: =0,030872.
Parametry zwarciowe linii kablowej nn (dt.~10m):

R, = L =0,00X2,
y5

X = X'l =0,00082 .
1) Zwarcie na szynach stacji nn.

Rei = R + Rer + Ry =0,030942,
X = Xyo + Xy + X =0,06414

Z =y R+ X, 2 =0,071220,



Poczatkowy prad zwarcia:

= Sme Doz — 3547 501,

|, . =
K1 \/5 [ZKl

Wspotczynnik udaru:

X, =102+ 0,98@X[{—3E|§£j =1,25,

K1
Udarowy prad zwarcia:
i, = x,3/20,, =5734,8A,
Prad cieplny dla t=1s
i, =1020,, =3307,43A
Elektromagnetyczna stata czasowa obwodu zwarciowego:
tgg, = >F<2Kl =2,0733= cosp, =0,43442

K1

T =192 _ 0,006603s 6,6ms
w

Poniewaz Z, =R’ +X,;° =0,0705® > 2[Z,,=0,001408 zwarcie nalezy
uznac za odlegte.

2) Dobor przektadnikéw pr gdowych

» Moc pozorna 100kVA

» Prad znamionowy obliczeniowy | =

Dobrano przektadniki pradowe :
IMSa 150/5 A/A; 5VA; kI. 0,5; | #=60xIn

Znamionowy prad cieplny iy, (1sek) :

i, =600, = 60150=9KA >i qee) = 3,3KA
Znamionowy krotkotrwaty prad dynamiczny:
=1500,, =1500150=22,5kA>i =5,7kA

I dyn pi(sieci)

Obci gzenie obwodu wtérnego ,s1-s2” przektadnika:

Znamionowa moc obcigzenia przektadnika Sn = 5VA
Moc obliczeniowa obwodu:

Sobl = Sap + Sprzew + Szest
> Sap=0,125VA (tor pragdowy licznika)

> Sprzew = In? x R (strata mocy na przewodzie)



In=144/30=4,8A — prad po stronie wtdrnej przekladnika przy obcigzeniu
Znamionowym.
Sprzew = 4,8° x 0,02 = 0,46VA
» Szest =1,25VA (moc tracona na zestykach)
Sont = 0,125 + 0,46 + 1,25 = 1,84VA
Warunek strat mocy: 0,25 x Sn < Sobl < Sn
0,25x5=1,25VA<1,84VA<5VA
Spetnione sg warunki zwarciowe i obcigzenia dla dobranego przektadnika
pradowego.

3) Dobor zabezpiecze n w rozdzielnicy stacji trafo

Z rozdzielnicy 0,4kV stacji transformatorowej wyprowadzi¢ dwa obwody
przewodami AsXSn 4x35mm?. Obwody zabezpieczyé wktadkami topikowymi typu
WTNH-00 gG 100A w roztgcznikach bezpiecznikowych typu RBKOO.
Prad znamionowy wktadki wynosi I,5=100A,
Czas wylgczania spodziewanego pradu zwarciowego 0,01s.
Dobér pod wzgledem ochrony:

e I, =slg<sly,

Ins — prad znamionowy zabezpieczenia,
Mamy:
50<100<118 czyli warunek jest spetniony,
« 1,<1450,,
161100< 1450118 czyli warunek ten jest spetniony,
I, — prad zadziatania urzgdzenia zabezpieczajacego liczony ze wzoru [,=1,6lng

3) Dobor uziemienia stacji
Wartosc¢ rezystancji uziemienia stacji nie powinna przekraczaé wartosci obliczonej

ze wzoru R, s?—o gdzie |, =40A (wartos¢ pradu zwarcia doziemnego w Sieci
z

Sredniego napiecia — podana przez PGE) wiec R, <125Q. Zaprojektowano
uziemienie stacji typu tasmowo-pretowego (otok z bednarki + 6 uziomow szpilkowych
o dt. 6m).

Obliczenia rezystancji uziemienia stacji:

Do obliczenia wartosci opornosci uziomu poziomego korzystamy ze wzoru:

rR=2£=23%g0
L 25
Do obliczenia wartosci opornosci uziomu pionowego korzystamy ze wzoru:
R, = 0,9G|9 = 0,991%):159
Zatem rezystancja wypadkowa wynosi:
[
Ry = 2 = 1220 <R,
R +6[R,
Sposob rozmieszczenia uzioméw pokazano na rys. E-05.
UWAGA:
W przypadku, gdy po wykonaniu uziomu rezystancja uziemienia okazataby sie

wyzsza niz wymagana nalezy wbija¢ nastepne prety uziomowe taczac je bednarka
az do uzyskania rezystancjiR, < 125Q .
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Spis rysunkoéw.

E-01 — Projekt zagospodarowania terenu
E-02 — Schemat zasilania

E-03 — Schemat uktadu pomiarowego
E-04 — Widok zewnetrzny stacji
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